



Красноярский  
информационно-  
методический центр  
муниципальное казенное учреждение

## Методические рекомендации

# «Моя малая Родина»



**Методические рекомендации по включению муниципального  
(местного) компонента в занятие  
«Моя малая Родина» цикла «Разговоры о важном»**

**Содержание**

|  |    |
|--|----|
| Пояснительная записка .....  | 2  |
| История .....  | 4  |
| География и климат .....   | 6  |
| Население .....  | 7  |
| Традиции .....   | 8  |
| Достопримечательности Красноярска .....  | 9  |
| Возможные форматы для проведения занятия «Моя малая Родина» и<br>последующей работы в рамках данной тематики ..... | 12 |
| Полезные источники информации о Красноярске.....   | 13 |

## **Пояснительная записка**

Патриотическое воспитание является одной из ключевых задач развития Российской Федерации. Оно направлено на формирование у граждан любви и преданности своей Родине, уважения к её истории, культуре и традициям. В условиях современной России, патриотическое воспитание приобретает особое значение, поскольку оно способствует укреплению единства нации, повышению гражданской ответственности и самосознания.

Патриотическое воспитание обучающихся – это деятельность, формирующая в них высокие патриотические чувства, сознание себя гражданином своей страны, верность своему Отечеству, готовность защитить интересы Родины. Это деятельность, которая носит систематический и целенаправленный характер. Патриотизм и гражданственность имеют огромное значение в социальном и духовном развитии человека. Они выступают как составные элементы его мировоззрения и отношения к Родине.

Россия – великая страна, каждый из её регионов прекрасен и неповторим своими природными, экономическими и другими ресурсами. Любовь к родному краю, способность любоваться природой и беречь её – часть любви к Отчизне.

У каждого человека есть своя малая Родина – край, где он родился, где все ему кажется особенным и родным.

Красноярск – один из крупнейших городов Сибири, имеющий богатую историю, которая началась с небольшого поселения на берегу могучей реки Енисей. Рождение этого города является результатом самобытного сочетания географических особенностей, исторических событий и человеческой решимости. История Красноярска начинается с легенд и постепенно превращается в оживленный центр промышленности и культуры.

Изучение малой Родины имеет огромное значение по нескольким причинам.

Малая Родина – это место, где зарождаются корни каждого человека. История региона, города или деревни связана с историей семьи, предков, их жизнью и достижениями. Изучение истории своей местности позволяет лучше понять своё происхождение, традиции и культуру, которые формировались веками.

Каждая местность обладает уникальным культурным наследием: памятниками архитектуры, народными промыслами, обычаями и праздниками. Изучая эти аспекты, мы сохраняем связь с прошлым, поддерживаем национальные традиции и передаем их следующим поколениям.

Знание своей малой Родины способствует формированию чувства гордости за свой край, уважение к его жителям и достижениям. Это чувство патриотизма укрепляет любовь к Родине и желание вносить вклад в её развитие.

Местность, в которой человек вырос, формирует его отношение к природе. Знакомство с природными особенностями своего края, его флорой и фауной, учит бережному отношению к окружающей среде и необходимости её сохранения.

Изучая историю и культуру своей малой Родины, человек начинает ощущать себя частью большого сообщества. Это помогает ему находить общие интересы с другими людьми, укреплять социальные связи и чувствовать себя увереннее в обществе.

Знание своей малой Родины помогает человеку лучше понимать самого себя, свои ценности и цели. Оно даёт ощущение стабильности и уверенности в себе, ведь знание своих корней – это основа для личностного роста и самореализации. Таким образом, изучение малой Родины играет важную роль в формировании личности, развитии общества и сохранении культурных и природных богатств нашей страны.

Представленные материалы носят рекомендательный характер. Могут быть использованы в качестве информационно-методической помощи педагогическим работникам по включению муниципального (местного) компонента в содержание занятия «Моя малая Родина» в цикле внеурочных занятий «Разговоры о важном». Представленная информация может быть дополнена и расширена в рамках проектной деятельности совместно с обучающимися.

В рекомендации включены: история города, география и климат, население, традиции, достопримечательности, возможные форматы работы и полезные источники информации о Красноярске.

## История<sup>1</sup>

Красноярский край – второй по территории регион Российской Федерации, который был основан в 1934 году. В регионе проживает свыше трех млн. человек. Край включает в себя 42 района, 15 городов. А также в состав входит Таймырский и Эвенкийский автономные округа. Красноярский край является одной из наиболее обеспеченных природными ресурсами территорий России: полезные ископаемые, леса, водные ресурсы.

Краевой центр края – город Красноярск.

История Красноярска начинается в 1623 году, когда енисейский воевода Яков Игнатьевич Хрипунов направил боярского сына Андрея Ануфриевича Дубенского выбрать место для нового острога, чтобы обезопасить Енисейск от набегов киргизов. Для строительства нового острога Дубенской выбрал место в четырех днях конного пути от Енисейска, у северного рубежа киргизских кочевий, на высоком плоском мысу между устьем реки Качи и Енисеем, левый берег которого – из красных мергелей – здесь круто поднимается вверх, образуя живописную гряду. Это выбранное под острог урочище было названо Дубенским Красным – вполне вероятно, не только по цвету обрывистого берега, но и за красоту этого места.

После утверждения плана строительства острога в Тобольске, а затем и в Москве в 1627 году был снаряжен отряд в 303 человека, во главе которого был поставлен Андрей Ануфриевич Дубенской. С большими трудностями к середине лета 1628 года экспедиция достигла намеченного места и начала строительство острога. Местные жители относились к казакам весьма миролюбиво и даже помогали в строительстве. Так, есть сведения о том, что «князец ближней Тюлькиной земли Татуш» встретил русских мирно и дал им лошадей. Но уже в конце июля 1628 года киргизы испытали на прочность только начатый возводиться острог и его защитников. Их нападение, как и все последующие приступы этой сибирской твердыни, было успешно отбито. Порой острог находился в осаде месяцами, но ни разу не был взят неприятелем.

Первыми и довольно долго единственными жителями «нового Качинского острога», как тогда нередко называли Красноярск, были казаки (в начале XVII века гарнизон острога насчитывал около 850 человек и служилые люди составляли 80% жителей острога). Они, как и все сибирское казачество в XVII – начале XVIII века, одновременно были и воинами, и чиновниками, и работными людьми.

Статус города Красноярск получил в 1690 году, когда Сибирь была окончательно присоединена к России. После разгрома енисейских киргизов, ухода части их князцов в предгорья Тянь-Шаня, строительства Абаканского и Саянского

<sup>1</sup> [Архивы Красноярского края; Красноярск. Администрация города; Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина](#)

острогов и подписания в 1728 году Кяхтинского мира с Маньчжурией Красноярск утратил свое стратегическое значение военного форпоста. Но, несмотря на начало мирной жизни, город почти не рос.

В 1782 году ликвидировали образованную еще во времена Петра I Енисейскую провинцию, которая охватывала почти весь край. Территория Красноярского уезда вошла тогда сразу в три наместничества: Тобольское, Колыванское и Иркутское. Красноярск стал подчиняться Тобольску, но все же сохранил прежнее административное значение. С 1804 года Красноярск подчинялся Томску, ставшему губернским городом.

Превращение Красноярска в XVIII веке из крупной приграничной крепости в обычный небольшой сибирский город сказалось на всех его сторонах жизни. К последней четверти столетия внешний облик города уже ничем не напоминал о боевом прошлом, а страшный пожар 1773 года, после которого осталось лишь 30 домов, уничтожил все укрепления.

Жизнь города изменилась, когда в 1822 году царским указом была создана Енисейская губерния, а ее центром избран Красноярск – не самый крупный город в губернии, но занимающий наиболее выгодное экономико-географическое положение. В это время в городе начали действовать телеграфная станция, открылись начальная школа, мужская и женская гимназии, учительская семинария и ремесленное училище. В Красноярск потянулись купцы, ремесленники, золотопромышленники, в городе появились первые каменные здания, был разбит парк, открылась типография и начала издаваться первая красноярская газета «Енисейские губернские ведомости».

Поворотным моментом в развитии города стало строительство Великой Сибирской железной дороги, которая связала Красноярск с центром России. Так, 6 декабря 1895 года здесь встречали первый поезд, открывший движение по Транссибирской железнодорожной магистрали.

Затем были построены железнодорожный вокзал и знаменитый мост через Енисей, а Красноярск стал крупнейшим транспортным узлом Сибири. В XIX веке город становится местом ссылки декабристов. Открываются образовательные и культурные учреждения, начинает издаваться своя газета, благодаря чему город получает статус одной из культурных столиц Сибири.

В 1934 году Красноярск становится административным центром края с бурно развивающейся промышленностью. К началу 1941 года на всех промышленных предприятиях города работало 38 824 человека. За годы войны индустриальная мощь Красноярска возросла в 7 раз, и он, опередив Иркутск, стал главным промышленным центром Восточной Сибири.

Новой страницей в истории Красноярска стало освоение гидроэнергетических ресурсов Ангары и Енисея, начавшееся в послевоенные

годы. В этот период индустриального подъема края была не только создана мощная электроэнергетика, но и основаны связанные с ней крупные предприятия черной и цветной металлургии, целлюлозно-бумажной, медицинской и химической промышленности.

Красноярск - крупный центр академической науки, высшего и среднего специального образования. Сейчас в городе насчитывается 47 научно-исследовательских и проектных институтов, 12 государственных высших учебных заведений и 35 техникумов. В Красноярске открыт единственный в России институт гастрономии.

Красноярск – это и культурный центр региона. В городе действуют множество театров, картинная галерея, краеведческий музей и музей Василия Ивановича Сурикова, есть свой симфонический оркестр, органный зал. Нельзя не вспомнить и о прославленном ансамбле народного танца Сибири имени Михаила Годенко.

Сегодня Красноярск – город с миллионным населением, являющийся географическим центром России, крупнейшим узловым транспортным центром Сибири, важным промышленным, научным и культурным субъектом Российской Федерации.

## География и климат<sup>2</sup>

Красноярск – административный центр одного из крупнейших в России федеральных образований – Красноярского края, площадь которого составляет 2339,7 тыс. км<sup>2</sup>, или 13,6% всей территории страны, а также центром Восточно-Сибирского экономического района.

Если раскрыть перед собой карту России, мы увидим Красноярск в самом сердце нашей страны. Он раскинулся на обоих берегах величественного Енисея, в котловине, образованной отрогами Восточного Саяна – горной системой, которая протянулась на целую тысячу километров.

Енисей делит Красноярск на две половины, одна из которых находится в западной Сибири, а другая – в восточной. Обе части, то есть его левый и правый берега, друг от друга отличаются настолько сильно, что даже сами красноярцы иной раз говорят, что они как два разных города. Причем, разница просматривается не только во внешнем облике, но даже в менталитете населения.

Климат отличается резко континентальными чертами. Зимы здесь продолжительные и морозные, лето жаркое с малым количеством осадков. Последних в течение года выпадает в среднем 465 миллиметров. Главное отличие местного климата в том, что случаются резкие температурные перепады, независимо от того, зима на дворе, лето или другое время года. Тёплые дни часто

<sup>2</sup> [Библиотека РГГМУ: Климат Красноярска; Красноярский край: официальный портал](#)

чередуются с холодными, а ясное небо внезапно может затянуть непробиваемой толщей мрачно-серых туч.

Холодный период года вступает в свои права уже в начале ноября, тогда же начинаются и снегопады, образуется первый стойкий покров. Средняя температура воздуха зимой -15 градусов Цельсия. Зимние оттепели в Красноярске случаются редко. Очень часты в этот период метели и гололедицы, и порывистые ветра.

Март всё ещё похож на зиму: сохраняется снежный покров, нередки морозы, особенно ночью. В апреле температура воздуха стремительно повышается, вместе с ней начинаются паводки и учащаются дожди, начинается непродолжительная, но прохладная весна. Средняя температура весной колеблется от -7 °C в марте до +10 °C в мае.

Красноярское лето не отличается «классической» жарой, для него характерна в меру теплая погода. Местные жители уже привыкли, а вот туристам надо быть готовым к перепадам температуры, ведь с севера сюда нередко наведываются холодные воздушные массы. По наблюдениям метеорологов, летом в этих местах выпадает самое большое количество осадков, если сравнивать с другими сезонами. Средняя температура в Красноярске в теплый сезон варьируется в пределах +16...+19 градусов Цельсия.

В период наступления сентября сразу начинается осень. Температура резко снижается, приходит период дождей.

Первый снег возможен уже в середине октября, тогда же начинаются заморозки. В ноябре небо практически каждый день затянуто облаками, дуют сильные порывистые ветры. Ранние морозы очень характерны для климата Красноярска.

### **Население<sup>3</sup>**

Население Красноярска во втором десятилетии XXI века характеризуется динамичным ростом, увеличиваясь как за счёт естественного, так и за счёт миграционного прироста. В результате взаимодействия этих двух факторов в 2012 году Красноярск вошёл в число городов-миллионников Российской Федерации, хотя в истории города был период, когда численность населения быстро сокращалась. Преодолеть негативные тенденции 1990-х годов городу помогла более благоприятная половозрастная структура населения Красноярского края: в советское время сибирские и дальневосточные регионы были значительно омоложены миграцией из европейской части страны. В настоящее время Красноярск является одним из трёх городов-миллионников Сибири, а также самым быстрорастущим в России.

---

<sup>3</sup> [Красноярскстат](#)

Таким образом, город является привлекательным в основном для внутрирегиональных мигрантов: Красноярск продолжает привлекать население с периферии края. На 1 января 2024 года постоянная численность населения города – 1205473 человека.

## Традиции

Красноярск – это город, где традиции и современность гармонично сочетаются. Уникальные обычаи, праздники, ремесла и кулинарные традиции делают его особенным местом на карте Сибири. Город продолжает развиваться, сохраняя при этом свое культурное наследие и передавая его будущим поколениям. Красноярск – это не просто географическая точка, а «сердце и душа Сибири», где живут и процветают уникальные традиции.

Неотъемлемой частью жизни красноярцев являются традиции, связанные с природой, с бережным отношением к окружающей среде. Сибирь славится своими природными богатствами, и красноярцы активно используют ресурсы региона, не забывая при этом о необходимости их сохранения. Местные жители знают, как важно заботиться о природе, и передают эти знания своим детям. В Красноярске проводятся экологические акции, где жители очищают берега рек и леса, высаживают деревья и принимают участие в других мероприятиях, направленных на защиту окружающей среды.

В Красноярске множество мест, где природа сохранилась в первозданном виде: национальный парк «Красноярские Столбы», фанпарк «Бобровый лог», эко-парк «Гремячая грива» и др. При этом путь к нетронутой природе этих мест благоустроен для удобства посещения и получения удовольствия от отдыха на природе.

Такая любовь к природе здесь проявляется буквально во всем, в том числе и в образцовом содержании городских парков. Из развлечений для взрослых и детей распространено посещение острова Татышев – уголка природы в центре города. Остров Татышев является отличным местом для спокойных прогулок вдоль русла реки и для занятия активным спортом: велоспорт, настольный теннис, гольф и др.

Расположенный в городе зоопарк «Роев ручей» является у красноярцев одним из самых любимых мест отдыха. Буквально всех местных зверей горожане знают по именам, а особенно тщательно следят за животными, которые дают потомство.

В городе установлено множество красивых скульптур, на которых запечатлены знаменитые поэты, художники и исторические персонажи. Даже с ними связано множество историй и традиций.

Красноярцы чтут традицию натирать бронзовый нос улыбающегося художника Андрея Геннадьевича Поздеева в поисках удачи. С носа художника этот обычай распространился и на другие скульптурные носы Красноярска. Теперь полированной медью сияют и лица Пушкина с Гончаровой, и бременских музыкантов.

Рядом с художником на стенах здания факультета начальных классов Красноярского государственного педагогического университета поселились бронзовые кошки, которые тоже приносят удачу тем, кто закинет монетку в кольцо на карнизе. Пожалуй, это самый маленький памятник из всех, что есть в Красноярске. Её авторами являются скульптор Константин Зинич и архитектор Владимир Чепижко.

Множество традиций красноярцев связано с различными зданиями и объектами города. Молодожены вешают замочки на перила Виноградовского (вантового) моста, символизируя нерушимость своих чувств. Ключи от замков принято бросать в реку Енисей.

В Красноярске работает множество музеев и культурных центров, посвященных традиционным ремеслам коренных жителей. В них можно увидеть и национальные костюмы, и оригинальные музыкальные инструменты, а еще купить интересные сувениры ручной работы.

В последние годы Красноярск активно развивает проекты, направленные на сохранение и популяризацию своих традиций. Создаются культурные центры, где проводятся мастер-классы, выставки и лекции о местной культуре. Это способствует не только сохранению уникальных традиций, но и их интеграции в современную жизнь города. В рамках различных программ проводятся конкурсы и фестивали, где молодые люди могут проявить свои таланты и узнать больше о культуре своего региона. Это создает платформу для обмена опытом и идеями между различными поколениями.

Красноярск активно сотрудничает с другими регионами России и зарубежными странами в области культуры и искусства. Это позволяет обмениваться опытом и лучшими практиками, что способствует развитию культурного пространства города.

Красноярск – это место, где история и культура живут в каждом уголке, создавая уникальную атмосферу, которая привлекает людей со всего мира.

### **Достопримечательности Красноярска**

Главных символов Красноярска два – Коммунальный мост, один из действующих через Енисей и вошедших в справочник ЮНЕСКО, и стоящая на Покровской горе часовня Параскевы Пятницы. Коммунальный мост очень красиво и величественно смотрится на снимках, поэтому туристы любят его

фотографировать. Часовня Параскевы Пятницы - памятник архитектуры, истории и символ Красноярска. В 2001 году на нижнем ярусе возле часовни установили гаубицу М-30, которая долгие годы холостым выстрелом оповещала красноярцев о наступившем полдне. Традиция была заложена при прежнем мэре Петре Пимашкове (находился в должности с декабря 1996 года по декабрь 2011 года).

Красноярцы, кстати, называют его «Петром Фонтанычем» за строительство в городе большого количества фонтанов (свыше 140). Многие из них украшают оригинальные скульптуры. С наступлением зимы их закрывают, но не скрывают от взора красноярцев и гостей города. Фонтаны просто накрывают стеклом, украсив изнутри потрясающей иллюминацией.

Еще одна визитная карточка города, которая делает его узнаваемым на весь мир – Красноярские столбы. Под этим названием «прячутся» причудливых форм скалы, возраст которых исчисляется миллионами лет. По размеру они гигантские, а по красоте – необычные. По факту эта природная достопримечательность представляет собой национальный парк, в этом году исполняется ровно 100 лет в даты образования (30 июня 1925 года). Существует социокультурный феномен, общественное явление, образ жизни - «столбизм», речь идет о таком виде спортивного туризма – походах на Красноярские столбы.

Не менее известная достопримечательность Красноярска – природный парк «Роев ручей», который по своей коллекции занимает первое место среди зоопарков Сибири, Урала и всего Дальнего Востока, и второе по России – после Московского зоопарка. В 2011 году из ЮАР сюда завезли очковых пингвинов, которые находятся под охраной государства, и красноярский пингвинарий – единственный за Уралом. Очень интересно наблюдать, как зимой гигантских птиц выгуливают, а летом они резвятся в открытом бассейне. Кроме того, здесь оборудованы вольеры с белыми медведями и стоит большой акватерриум.

Будучи в Красноярске, нельзя пройти мимо Свято-Покровского кафедрального собора, украшающего центр города. В это культовое здание – когда-то насыщенно-розовое, а ныне белокаменное, с куполами зеленого цвета – приезжали предстоятели Русской православной церкви. Алексий II побывал здесь в 1992 году, а патриарх Кирилл – в 2012-м. В Покровскую церковь, являющую собой один из немногочисленных памятников русского барокко, часто привозят святыни мирового масштаба. Чтобы поклониться им, верующие выстраиваются в длинные очереди на целые кварталы. В этом соборе была обнаружена уникальная фреска, датированная концом XVIII – началом XIX века, с изображением иконы престольного праздника.

Одним из важных отличительных знаков в стране для города стали смотровая площадка и самый высокий за Уралом флагшток с российским триколором расположены на вулканическом объекте – Николаевской сопке. Это

место примечательно и тем, что является самой высокой точкой Красноярска – 505 метров. С этой вершины открывается живописная панорама на весь город, контуры гор Такмак и Ермак, реку Енисей и фанпарк «Бобровый лог».

Рядом с набережной Енисея в центре Красноярска, за Коммунальным мостом, расположено необычное здание, похожее на египетский храм – это краевой краеведческий музей. Автор проекта, известный в городе архитектор Леонид Александрович Чернышев, мечтал побывать в Стране пирамид, но желанию не суждено было сбыться. И теперь здание музея, будто перенесенное с берегов Нила, украшает собой далекий сибирский мегаполис.

Как и в каждом большом городе, в столице Сибири множество театров: Красноярский государственный театр оперы и балета, Красноярский драматический театр имени Пушкина, Театр кукол и др. Идущие на их сценах спектакли настолько высокого профессионального уровня, что заслужили похвалу даже зарубежных критиков.

В городе множество удивительных природных памятников, уникальных исторических зданий. Так, на внешней стороне некоторых домов, можно встретить муралы известных людей и исторических деятелей.

В 2007 году список достопримечательностей Красноярска пополнился Эйфелевой башней. Точной копией парижской, в 21 раз меньше: ее высота до 15 м. Сооружение находится в благоустроенном сквере, в котором проложено множество дорожек, растут голубые ели, оборудованы лавочки.

Победа в Великой Отечественной войне – одна из важных страниц истории страны. И Красноярск является частью этого, помощником и тылом. Мемориалы, памятники и памятные знаки, воздвигнутые в нашем городе в память о войне и Победе (всего более 80 объектов) являются доказательством и вечной памятью о тех печальных днях и тех людях, которые «ковали» Победу.

## **Возможные форматы для проведения занятия «Моя малая Родина» и последующей работы в рамках данной тематики**

### **Дискуссия**

Занятия духовно-нравственной и патриотической направленности рекомендуется организовывать в формате обсуждения, каждая сторона расскажет о своих любимых местах и занятиях в городе. Встретиться с исторической личностью города или работником музея, которые постараются донести атмосферу своего понимания родного города<sup>4</sup>.

### **Проектная деятельность**

В муниципальной системе образования реализуется проект патриотической направленности «С чего начинается Родина»<sup>5</sup>. Проект направлен на формирование у воспитанников и обучающихся образовательных организаций города личностных качеств, отражающих осознанное отношение к малой и большой Родине, посредством проектно-исследовательской и социально-значимой деятельности в пространстве города.

Под «городским пространством» понимаются не только учреждения культуры, науки, спорта, туризма и других сфер (театры, музеи, стадионы и др.), но и пространства и объекты города (парки, аллеи, улицы, памятники, стелы и другие достопримечательности и уникальные места г. Красноярска).

В рамках проекта создан цифровой ресурс «Гид юного красноярца»<sup>6</sup> для воспитанников детских садов, а также перечень исторически значимых мест города, выдающихся личностей города, внесших значительный вклад в его развитие, и перечень возможной специально организуемой социально-значимой деятельности обучающихся на благо города. Перечень представлен как в текстовом формате, так и в интерактивном формате.

### **«Урок в городе»<sup>7</sup>**

Занятие проводится в условиях городского пространства, вне границ школы или класса. На таких занятиях ученики могут установить связь между учебой и реальной жизнью, изучить объекты, явления, процессы в естественной среде. Необходимо заранее продумать маршрут планируемой экскурсии. Это могут быть места истории, исторические здания, музеи, памятные достопримечательности города.

---

<sup>4</sup> [Электронный ресурс «Красноярск: Разговоры о важном»](#)

<sup>5</sup> [МКУ КИМЦ: Приумножение потенциала воспитания посредством реализации муниципального проекта «С чего начинается Родина»](#)

<sup>6</sup> [Цифровой ресурс «Гид юного красноярца»](#)

<sup>7</sup> [Карта практик педагогических работников, принявших участие в городском конкурсе «Урок в городе»](#)

## **Кинопросмотры**

Просмотр и обсуждение кинофильмов на выбор во время занятия: исторические, документальные или фильмы, снятые в Красноярске. Кинопросмотры помогают углубить знания обучающихся о городе в более привычном формате. Примерный перечень фильмографии:

- [Енисейская Сибирь. Красноярский край: топ-7 фильмов про Красноярский край](#)
- [Культура 24.РФ Красноярский край: Ожидаемые Красноярские фильмы](#)

## **Викторина**

Организуются и проводятся в учебных классах, группах. Состязания могут проводиться на командное и личное первенство. Способы проведения разнообразны. Простой для малого коллектива – ответы на вопросы. Усложнённые – с подготовкой творческого ответа. [Викторина может содержать вопросы разных аспектов, в том числе и о малой Родине.](#)

## **Полезные источники информации о Красноярске**

- [Архивы Красноярского края](#)
- [Информационный сайт СМИ «Города Прима»: 100 золотых мест Красноярска](#)
- [Краевое государственное автономное учреждение Дом дружбы народов Красноярского края «Родина»](#)
- [КрасКомпас. Портал для тех, кто любит Красноярск](#)
- [Красноярский край: Объекты культурного наследия](#)
- [Музей «Мемориал Победы»](#)
- Шумкина Елена. Сборник повестей «Сказки о городе К.»